

佛山市驻云浮市新兴县六祖镇工作队队员李卓红：

做好“贴心人” 守稳监测对象的防返贫线

参加乡村振兴工作之前，李卓红是佛山市顺德区交通运输局的科员，从未在农村生活过。去年7月，她主动响应单位号召，成为佛山市派驻云浮新兴县六祖镇帮镇扶村工作队的队员。在云浮市新兴县六祖镇的29个行政村、2个社区中行走，李卓红与队友们一起深入到基层，调研摸查，记录下一项项真实情况。一旦乡村振兴工作需要基础材料，李卓红都能及时、准确地提供，堪称团队的“百宝箱”；农村群众有难题，不懂办理程序，李卓红就亲自替帮扶对象跑窗口、备材料，群众信任她，称她为“贴心人”。

在岗时间虽短，李卓红却积极融入农村基层，恪尽职守，做好本职的防止返贫监测及动态帮扶工作，并为驻镇工作队做好各种报表、工作简报、撰写报告、登记数据，成为驻镇工作队不能缺少的重要“部件”。



李卓红

佛山市顺德区交通运输局科员；佛山驻云浮市新兴县六祖镇帮镇扶村工作队队员



■李卓红(左一)到防返贫监测户家入户走访。

我最难忘的事

Q & A

“村里有位德叔，政府为其参加了农村养老保险，他已满60周岁，可每月领取养老保险金。但他一直没有收到，也讲不出原因。我与同事带他到镇民政窗口了解，原来，德叔尚未缴清农村养老保险的自付部分费用，当初他去缴费时因为系统问题，未能显示实际补缴金额，事情拖了下来。了解清楚后，有关技术人员当天为德叔调整了信息，顺利缴费。次月，德叔顺利拿到了养老保险金。看着他的笑脸，我感觉工作有了价值。”

我的高光时刻

“看到工作队的防返贫监测工作得到群众认可，看到乡村一个个‘四小园’建起来，看到群众满意的笑脸，我都会觉得很光荣，因为做到了‘当地所需，顺德所能’。”

我的工作展望

“继续做好防返贫监测和动态帮扶工作。多走、多听群众的心声。尽己所能，做好工作。”

入户走访细致宣传防返贫政策

“妈妈，你为什么要去农村工作呢？”即将离家驻镇时，家里正读初一的女儿好奇地问李卓红。“国家正在建设美丽乡村，妈妈趁这个机会锻炼自己的能力，为乡村做些事情。”她一边收拾行囊，一边向女儿解释。实际上，她更希望通过自己参与乡村振兴的经历，让身边像女儿一样年纪的青少年主动了解农村，对农村有所向往，促进城乡融合。

李卓红所属的工作队，是去年7月16日正式入驻六祖镇的。作为队员，李卓红主要负责防返贫监测动态入户走访工作以及根据岗位任务为工作队做好文字简报、图片记录，上报各种数据表格。“这些工作，与我以前的岗位

大不相同。一开始，我不是很熟悉，而入户调研，就是边走边学的契机，让我快速熟悉了工作要求”。

六祖镇是唐代禅宗六祖惠能大师、“红色管家”中国第一任贸易部长叶季壮将军的故里，拥有温泉、禅文化、红色基因、自然生态四大特色旅游资源。工作队入驻六祖镇后，先对各村的特色农产品进行熟悉，对“一村一品”农产品进行实地调研，走访农户，调查土地流转情况。

李卓红最关注的，便是防返贫监测对象的动态。“不少人以为，乡村振兴工作，就是搞好乡村产业，为乡村打造田园美景。其实，与基础硬件建设同样重要的，就是‘固本’——巩固脱

贫攻坚成果和乡村振兴的有效衔接。防止返贫监测与动态帮扶，便是其中重要一环”。

“去年以来，对有劳动能力脱贫不稳定监测对象，确保其家庭年人均可支配收入不低于9600元，一定要守好这条防返贫线，尽量不让群众‘掉线’。”为做好防返贫监测动态帮扶，李卓红经常开展入户走访工作。“阿叔，这是驻镇工作队、驻村第一书记和有关民政工作人员的联络卡，有困难，可以找我们。”每每进村，她都与镇民政办人员一起，详细做好登记，聆听、记录监测户提出请求事项或存在问题，尤其关注无劳动力户以及突发严重困难户。

困难户陷困境，及时扶一把

在最近一次入户过程中，李卓红关注到一个因突发情况而一时陷入困难的家庭。该户家庭的男户主，半年前因脑萎缩失去劳动力，靠其妻子打散工维持生活养育3名女儿。“最近去探望明叔(化名)，发现他的情况又恶化了。一个月前，他还能靠支架行走，到厨房做饭。现在，他已经不能行动，明嫂为了照顾她，几乎分身乏术，不得不缩减务工时间。”让人揪心的是，这个家庭的3名孩子中，大女儿在广州打工，却长年“失联”，无法帮补家计。而年纪最小的女儿，还在读幼儿园。

“如何为明叔一家提高政策帮扶补贴，需要进一步研究，但在帮扶方案

落实前，工作队及时反馈给各自单位，对这个家庭开展了帮助。比如，积极向镇民政部门为其争取临时重疾政策福利补贴，主动联系爱心企业帮扶。”李卓红发现，农村群众一旦遇到困难，经常彷徨无助，这实际上与防返贫监测政策的知晓度有关。“我们下村，入户走访最关键的工作，就是宣传党和国家的政策，派发有关人员的联系方式。让困难家庭知道，遇事有人帮，有途径解决问题。”截至目前，她已经开展50多次走访，及时发现群众所需。

李卓红说，过去8个月的驻镇工作，忙碌而充实，每当周末回家，她都非常乐意与女儿分享那些发生在防返

贫监测、产业调研等工作中遇到的人和事。

“在生活水平上，乡村与城市确实存在差距。我比较希望通过努力，守住困难群众的生活线，让乡亲们的生活再好一些。”她说。



■帮扶工作队开展走访慰问工作。